

ПРОТОКОЛ №

заседания Ученого Совета Фонда «Институт энергетики и финансов»

г. Москва, Архангельский переулок, 7/1, оф.5

21 декабря 2021 года, 17:00

Формат заседания – онлайн (Zoom)

На заседании присутствовали:

Председатель Ученого Совета:

Королев И.С., советник РАН, член-корреспондент РАН, д.э.н., профессор

Члены Ученого Совета ИЭФ:

Салихов М.Р., президент Фонда «ИЭФ»

Славинский В.А., Председатель Управляющего Совета ИЭФ, Первый вице-президент Банка ГПБ (АО)

Ершов М.В., главный директор по исследованию финансовых рынков ИЭФ

Громов А.И., главный директор по энергетическому направлению ИЭФ

Барон Ю.Л., главный специалист Российского энергетического агентства

Бушуев В.В., генеральный директор «Института энергетической стратегии»

Ведев А.Л., заведующий лабораторией финансовых исследований Института экономической политики имени Е.Т. Гайдара

Дребенцов В.В., главный советник Генерального директора РЭА Минэнерго России

Жуков С.В., заместитель директора по научной работе ИМЭМО РАН

Иванова Н.И., руководитель научного направления ИМЭМО РАН

Конопляник А.А., советник Генерального директора ООО «Газпром экспорт»

Крюков В.А., директор Института экономики и организации промышленного производства СО РАН

Макаров И.А., руководитель Департамента мировой экономики НИУ ВШЭ

Миркин Я.М., зав. Отделом международных рынков капитала ИМЭМО РАН

Рубцов Б.Б., Заместитель руководителя департамента по научно-исследовательской работе Департамента банковского дела и финансов Финансового университета при Правительстве РФ

Рыков Ю.Г., внештатный сотрудник ИЭФ, научный сотрудник Института прикладной математики им. М.В. Келдыша

Телегина Е.А., декан факультета международного энергетического бизнеса РГУ нефти и газа имени И.М. Губкина, член.-корр. РАН

Штилькин Т.И., директор по вопросам сотрудничества с ЕС Российского энергетического агентства

Сотрудники ИЭФ:

Танасова А., Кондратьев С., Белогорьев А., Журавлев М., Павлова И.

Тема заседания:

1. Избрание председателя и ученого секретаря Ученого совета Фонда «Институт энергетики и финансов» на три года.
2. Дискуссия на тему «О путях выхода из кризиса российской экономики: финансовый и энергетический аспект».

Заседание вел: Салихов М.Р., президент Фонда «ИЭФ».

По вопросу 1:

Докладчик: Салихов Марсель Робертович - президент Фонда «ИЭФ».

Тема:

- об избрании председателем Ученого совета Фонда «Институт энергетики и финансов» советника РАН, члена-корреспондент РАН, д.э.н., профессора И.С. Королева на три года;
- об избрании ученого секретаря Ученого совета Фонда «Институт энергетики и финансов» зам. директора Департамента финансового анализа Фонда ИЭФ, к.э.н. А.С. Танасову на три года.

Из 25 членов Ученого совета в голосовании участвовали 15 человек, которые присутствовали на заседании. Кворум был обеспечен. По обоим вопросам все присутствовавшие члены Ученого совета проголосовали единогласно.

РЕШИЛИ:

1. Избрать председателем Ученого совета Фонда «Институт энергетики и финансов» советника РАН, члена-корреспондент РАН, д.э.н., профессора И.С. Королева.
2. Избрать ученым секретарем Ученого совета Фонда «Институт энергетики и финансов» зам. директора Департамента финансового анализа, к.э.н. А.С. Танасову.

По вопросу 2:

Докладчик: Аганбегян Абел Гезевич – академик Российской академии наук.

Докладчик в своем выступлении дал многосторонний анализ широкого круга проблем российской экономики, которые сложились к текущему периоду.

Было показано, что за 30 лет новой истории России экономика прошла три периода. За первый период – 1991-1998 гг. – основные экономические показатели сократились вдвое, инвестиции снизились в 4 раза, наблюдалась депопуляция населения. Этот период завершился кризисом 1998-1999 г. с дефолтом в августе 1998 г. и девальвацией рубля к доллару США в 4 раза.

Второй период – 1998-2008 гг. – характеризовался восстановительным подъемом в экономике: ВВП вырос на 90%; началось импортозамещение; реальные доходы населения увеличились в 2,3 раза; безработица сократилась втрое. Инвестиции увеличились в 2,8 раза, однако по данному показателю была достигнута лишь половина того уровня, который был в советский период. Замедлилась депопуляция, 20-летний демографический кризис закончился. Рост экономики был прерван мировым кризисом 2008 г. Но предшествующий рост оказался сильным, что в значительной степени было обусловлено ростом цен на нефть (рост в 8 раз). Половина роста экономики было обеспечено за счет повышения нефтяных цен.

После кризиса 2008-2009 гг. экономика РФ по ППС опустилась на 10-е место среди стран, тогда как в последние годы советского периода занимала третье место.

Докладчик отметил, что в 2019 г. экономика РФ занимает 6-е место по уровню ВВП по ППС (по номинальному курсу 12-е место). Страны, сопоставимые по экономическому развитию с РФ, имеют меньший уровень недооценки национальной валюты, чем РФ (около 2 раз, в РФ – 3 раза).

Из кризиса 2008-2009 гг. экономика РФ вышла за 2 года. В 2012 г. были изданы Указы Президента РФ, согласно которым планировался форсированный рост инвестиций.

Возрос внешний долг корпораций, которые должны были способствовать росту экономики.

Однако в 2013 г. в экономике началась стагнация. В 2014 г. были введены санкции против РФ, которые на 1-1,5% снизили ВВП РФ. С середины 2014 г. началось снижение

нефтяных цен. В 2018 г. рост цен поддержал экономику, но удержать динамику не удалось и в 2019 г. темп вновь стал замедляться. В 2020 г. начался новый кризис.

Причинами стагнации являются – сокращение инвестиций. Государственные инвестиции сократились на 31% за 2013-2015 гг., инвестиции корпораций с госучастием сократились на 30%, банки с госучастием сократили выдачу инвестиционных кредитов на 27%. В 2008-2014 гг. происходил масштабный отток капитала.

Начался еще один негативный тренд – начался демографический кризис.

Стагнация вызвала негативные тренды, которые привели к рецессии. Эти тренды перешли на кризис 2020-2021 гг., и послужили одной из трех основных причин кризиса. Другие причины - пандемия (50-60%) и нефтегазовый кризис 2020 г. Все это привело к структурному кризису, который сейчас наблюдаем.

Пандемия в РФ имела четыре пика, при этом пик в ноябре 2021 г. имел наибольший уровень смертности среди зараженных (в 1,5 раза выше первой волны). В РФ низкий уровень вакцинации (менее 50% населения). Хотя число больных в зарубежных странах такое же как в РФ или даже больше, но в РФ уровень смертности существенно выше. РФ – занимает первое место по смертности от коронавируса.

Текущий кризис особый – он ставит перед государством дилемму: либо сохранение экономики и финансов и отсутствие дополнительных масштабных затрат, либо сохранение жизни людей.

В РФ ограничения и локдауны были самые слабые среди всех стран. Экономика поэтому сократилась всего на 3% при минимальных по сравнению с другими странами антикризисных расходах (в РФ 4,4% ВВП, в других странах – 6-30% ВВП). За кризисный период РФ не существенно повысил госдолг, отмечался не очень масштабный дефицит бюджета. В период кризиса РФ была единственной страной в мире, которая продолжала скупать золото и валюту.

С т.з. экономики и финансов кризис в РФ пройден легко. Но недостаточное финансирование медицины привело к высокому уровню дополнительной смертности населения.

Среди всех крупных стран за весь послевоенный период в РФ в 2020 г. отмечался рекордный уровень депопуляции населения. Только в период Отечественной войны показатель в РФ был выше, чем в 2020 г. В 2021 г. тенденция продолжится.

В 2020-2021 гг. на 60% рост смертности связан непосредственно с коронавирусом, остальное – с тем что больницы были переоборудованы под лечение коронавируса, врачи были переведены на другую работу и т.п.

Главный вопрос на текущий момент – как выйти из кризиса и перейти к социально-экономическому росту?

У кризиса есть механизм отскока роста от дна – внутренний механизм который вызывает этот подъем. В стагнации нет такого механизма. Поэтому нельзя допустить попадания экономики РФ в стагнацию. Для этого нужно подхватить отскок. Это можно сделать за счет форсирования инвестиций.

Для перехода к социально-экономическому устойчивому и ускоряющемуся росту нужно поднять долю инвестиций до 25% ВВП с нынешних 17% ВВП. Для этого нужен ежегодный рост инвестиций на 10-15% в год до 2025 г. Далее прирост инвестиций можно замедлить до 8%.

Источниками инвестиций в основной капитал и в «экономику знаний» могут быть – банковские кредиты, часть средств ЗВР, прибыль и амортизационный фонд предприятий, внешние займы государства.

При нынешней высокой ключевой ставке инвестиционный кредит брать не будут. Поэтому нужно доплачивать банкам.

Важно сформировать условия для заработка населению в малых городах и селах более целенаправленной экономической политикой.

Докладчик обратил особое внимание на необходимость восстановления сохранности населения РФ. В качестве механизма достижения этой цели могут быть госпрограммы по демографии, тем более, что успешный опыт двух таких госпрограмм в новейшей истории РФ уже имеется.

Выступление вызвало большой интерес и оживленную дискуссию среди участников заседания. Обсуждались такие вопросы как – нужна ли в РФ мягкая денежно-кредитная политика и жесткая бюджетная политика или наоборот; дополнительные механизмы финансирования государственных расходов; нужна ли плановая экономика и какой она должна быть; каковы перспективы российской экономики в свете энергоперехода; о возможностях повышения доходов населения; каковы механизмы удержания капитала внутри страны; о достаточности оценки проектов с т.з. только экономических параметров и др.

Ершов М.В. отметил, что источником финансирования государственных расходов может быть госдолг, покупателем которого будет центральный банк, что позволит не сокращать ликвидность на рынке. Такая практика широко применяется в последнее время в т.ч. странами с формирующимися рынками. Крюков В.А. обозначил необходимость более активного учета в РФ международного опыта в т.ч. стран-экспортеров сырья, которые при реализации проектов активно внедряют подходы с социальной направленностью. Уход от сырья не связан с снижением их роли в решении социально-экономических, экологических и климатических проблем. Также колоссальный интеллектуальный потенциал населения является важным фактором, который нужно правильно использовать для обеспечения экономического развития и роста. Королев И.С. подчеркнул важность доминирования частных инвестиций в экономике. При этом необходимо формировать соответствующие условия, которые будут стимулировать такие инвестиции.

Выступили: Бушуев В.В., Дребенцов В.В., Ершов М.В., Иванова Н.И., Королев И.С., Конопляник А.А., Крюков В.А.

РЕШИЛИ:

1. Принять информацию к сведению.
2. Продолжить обсуждение данной темы на одном из заседаний Ученого совета Фонда.

Приложение:

1. Презентация А.Г. Аганбегяна «Социально-экономическая ситуация и перспективы развития России» на 34 л. в 1 экз.

**Председатель Ученого совета,
член-корреспондент РАН**

И.С. Королев

Ученый секретарь

А.С. Танасова